

出國報告（出國類別：考察）

2016 年校務參訪活動

考察報告

姓名職稱：鄭經偉 副校長

鄭瑞昌 主秘

張允文 研發長

李俊杰 學務長

楊子孟 推廣部主任

派赴國家：日本

出國期間：105年11月05日至11月10日

報告日期：105 年 11 月 21 日

摘要

有鑑於嚴重少子化的日本，其政府於2008年實施「留學生30萬人計劃」。近年來，政府及大學皆努力推動接納外國人才。同時，其中更以被期待成為未來高度人才的留學生的招收，更為積極。接納外國留學生之外，日本的大學亦在積極擴展讓本地學生至海外留學的機會。

國立台中科技大學為了擴展海外交換留學與海外實習的機會，特別安排此次日本大學參訪團。除此之外為掌握校務研究 (Institutional Research, 簡稱IR) 專業管理、日語教育、推廣教育等最新趨勢。故希冀透過此次參訪行程，協助國立台中科技大學行政團隊與教師瞭解種種現況，藉以拓展校務發展與應用並期待有效促成本校同學積極至海外留學、進而培養宏觀的國際觀、提升自我競爭力。

目次

壹、前言.....	1
貳、考察行程.....	3
參、考察實錄.....	錯誤! 尚未定義書籤。
肆、心得.....	4
附錄、照片.....	7

壹、前言

一、考察目的

近年來，有越來越多的莘莘學子皆嚮往並期待能到海外工作，拓展國際視野、吸收海外多元的文化。現今台灣國內多數學校有鑑於此，因此，皆致力於提升學生的外語能力及國際觀，並有顯著的成效。

為了了解日本交換留學與當地實習的機會，並強化與當地願意合作的學校之關係，因此安排此次計畫，透過當面座談討論以及實地參訪體驗，期待能進一步拓展未來學生海外留學與實習機會。

另外目前教育部正在鼓勵臺灣的大學校院建立校務研究辦公室，因此安排此次計畫，透過當面座談討論吸取日本大學在各項資料之蒐集與分析的經驗，學習推動運作上會面臨的困難處。以及如何將能功效發揮至最大，確切提供學校校務決策參考，以及協助掌握辦學績效等成效上。

近年來本校對推廣教育的多元化持有更高的發展期許，在內外環境不斷改變的情形下，掌握推廣教育的最新動向如何亦為這次的考察目標。正確瞭解定位往後的發展策略，俾利協助推廣教育的發展與人才培育。

二、考察重點

此行考察重點包含以下幾項：

- 瞭解校務專業管理(Institutional Research，簡稱IR)的最新研究成果動態。了解未來將如何規劃業務運作以及如何整合龐大組織的問題。
- 掌握日本語教育之最新發展趨勢。
- 校務交流:與都留文科大学簽訂MOU交流協定之事前洽談訪問。
- 瞭解學生赴海外實習機會的擴展可能性。
- 了解日本推廣部教育的推行情況。

貳、考察行程

日時	訪問地點
11/5 (六)	搭機前往日本 BR225
11/6 (日)	參觀自由大學，並與海外實習代辦機構聯絡人面談。
11/7 (一)	拜訪早稻田大學
11/8 (二)	拜訪都留文科大学
11/9 (三)	拜訪國學院大學。 拜訪自由大學創辦人黑崎輝男先生。
11/10(四)	回國

叁、考察實錄

1. 自由大學

位於表參道與南青山的一區的複合式場域，創辦人為，IDÉE 選品創辦人黑崎輝男。這裡包辦了美食、音樂、學習、住宿等機能的空間市集。有小農有機市集、有品味的軟硬體設計、廢墟再造等等，自由大學的精神在於能讓所有與會者都能帶著一個平等的視野來看待不同的學習，並幫助任何有各式各樣點子的創客去創業。除了提供公共辦公室讓資源有限的創客們聚集討論之外，也會介紹便宜的公寓。不定期在周末會舉辦農夫市集。除小農加工農產品之外，還有許多二手衣物、古董雜貨、工藝器具、手工藝品、行動咖啡等。

2. 早稻田大學

早稻田大學是日本的名門私立大學，其總校區位在東京都新宿區。參訪團本次預計參訪其總校區。首先拜會綜合研究中心。綜合研究中心是早稻田 IR 的負責單位。此研究中心於 2014 年成立，上。藉由協助推動自主性、持續性的校務改革，進行高等教育的相關研究、教學方法改善與開發來幫助提升早稻田大學的教學、研究與校務經營等三方面的品質與水準。參訪團聽完 IR 研究成果報告之後進行雙方交流，請教推動 IR 的方法、困難點等各種經驗。之後拜訪國際部之國際課。並聽取日本語教育中心的介紹，了解到早稻田日文課程的規畫安排與做法。

3. 都留文科大学

都留文科大学創立於 1953 年，以培養教師為目的為起身。位於山梨縣。1960 年由短大轉為四年制的大學，2009 年由私立轉為公立，目前學生數為 3000 名。一行人參觀圖書館、國際交流會館等都留文科大学的硬體設備。並與福田誠治校長以及相關部門負責人互相交換意見，並針對往後短期留學制度(如上課時數)做意見交換，並討論往後互相派遣交換教授的可能性。

4. 國學院大學

國學院大學位於日本澁谷。建校精神在於江戶幕府末期由鎖國狀態，開始向外開

放並接受西方文化開國時為了保護長年培植的固有文化日本文化和日本的精神而設立。國學院大學的特色在於有專門培養神職的神道文化學院。在日本只有兩所大學有這樣的課程。(另外一間為位於三重縣的皇學館大學) 神道文化學院裡又設有考古學的課程，校內附設博物館收藏了寶貴的歷史文物。國學院大學的文學部裡有中國文學科。課程主要分為現代文學和古典文學的兩大領域，如果修現代文學的同學必須要做四個月的海外實地實習才行。目前簽訂合作的學校有南台科技大學的華語中心，他們表示希望未來與台中科技大學合作。

肆、心得

此次參訪讓我們對於國外交換留學與校內實務發展有下列心得：

1. 應該盡速建立接收國外交換留學生的硬體、軟體設施，加強願意合作的學校之關係。並鼓勵非日語系同學至日本做短期留學。
2. 早稻田大學綜合研究中心會固定每個月和各部屬開會交換意見吸取各單位的需求，並共同訂定研究主題與目的、期限。視情況會統合放在各部門的統計資料。這種作法屬於分散式的管理方式。至於建構IR部門時，組織架構不管是集中式的管理方式、或是分散式的管理方式，都需要能分析數據的專門人員以及連繫統整各部門的溝通能力的重要性。
3. 早稻田日文課程的規畫安排上，他們有長短期的課程的差別外之外，也有針對漢語圈與非漢語圈作區別。台中科技大學在往後開設華語班時，也可以朝這樣的作法學習。另外也會定期舉辦文化交流活動，並找本校學生當義工一起交流。
5. 未來台中科技大學合作與國學院大學有許多交流的可能性。包含互派交換留學生與交換學者。校長赤井益久先生本身也是專攻唐朝古文。明年將也邀請赤井校長來台訪問演講。
6. 學校未來在推廣教育、日語教育課程規劃上，相信更能與世界接軌。

附錄、照片



於早稻田綜合研究中心



於都留文科學



於國學院大學



於自由大學